

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
079-23226251

**સલામી સવારની..**  
(૨૧૯૪ જયંતી વર્ષ)  
મન વગર દોરેલું ચિત્ર લસરકા લાગે છે,  
પરાણે પ્રવૃત્તિના શરીરે ઘસરકા લાગે છે,  
ભસવા લાગે છે ફૂટલાં કારણ સમજ્યા વિના -  
લાગણી વિનાની સેવા પણ ઠસરકા લાગે છે.

સમગ્ર લેણે  
ગુવનતો હેતુ છે  
સેવા ને પ્રેમ  
(વિદેગી સાર્થક કરો)

સૂઝેલું નહીં  
ચોબાસતી શોભા તો  
સ્મિતમાં જ છે  
(દેવચમાં શીખો)

હાઈકુ

**ચિંતન**  
**સશરીરે ઈદે વિશ્વ ન કિંચિત્ ઈતિ નિશ્ચિતમ્ ।**  
**શુદ્ધ ચિન્માત્ર આત્મા ચ તત્ કસ્મિન્ કલ્પતા અધુના ॥**  
ઉપરોક્ત શ્લોક જ્ઞાનસૂત્રમાંથી લેવામાં આવેલ છે. વિશ્વનું કાંઈ અસ્તિત્વ જ નથી એમ ખાતરીપૂર્વક જાણી લેવાની વાત છે, ને એમાં પોતાનું શરીર પણ આવી ગયું. આપણે અનુભવી ચુક્યા છીએ કે જે કાંઈ છે તે મનની પરિકલ્પના જ છે. માનસિક પ્રક્રિયા જ છે. મનની ભાવના શુભ અને શુદ્ધ હશે તો ધ્યાનીમાં ભરેલું પાણી પણ ગંગાજળ જ છે. ને મન જો કલુષિત હશે તો ગંગાકિનારે બેઠા હોવા છતાં ગંગાજળથી વંચિત જ રહેવાના છે. દેહ સહિત આખું વિશ્વ કાંઈ છે જ નહીં. આમ જાણવાથી કોઈ દેહભાવ પણ રહેતો નથી. કારણ કે જ્યાં સુધી મન છે ત્યાં સુધી સંસાર છે, ત્યાં સુધી ભવાં દેહ તણ છે... તેથી વિશ્વ ન હોય તો દેહ પણ ન હોય, દેહ તણ ત્યાં દુઃખ પણ નથી એ કાંઈ નથી તો છે શું ? એક માત્ર આત્મતત્વ !

- સુવિચાર**
- કોઈ અપશબ્દ કહે તો ચૂપ રહો. કોઈ તમાચો મારે તોય ચૂપ રહો, પણ જ્યારે કોઈ પડકાર કે ત્યારે તેનો પૂરેપૂરો સામનો કરો - ટોલ્સટોય
  - યુવાનીમાં જ એવું શિક્ષણ મેળવી લેવું જેથી શરીર આપણી ઈચ્છા શક્તિનું ચૂસત પાલન કરનાર બને - ટોલ્સટોય
  - તમે તમારી જાતને પૂછો કે તમે આ સફળતા પરિશ્રમ ઉઠાવીને મેળવી છે ? સર્વળ વીસ વર્ષોથી હું માત્ર પાંચ કલાક જ સૂતો છું - હેન્રી ફોર્ડ
  - નિકૃષ્ટ દલીલબાજી માણસ પોતાના આત્માના ન્યાયાલયમાં કરતો હોય છે - ગુવન પાઠેય
  - પૈસાની ગરીબી કષ્ટ આપે તો પણ આકારદાયક છે, જ્યારે પૈસાની અમારી સુખ આપે તો પણ આકારદાયક નથી - અખંડ આનંદ
  - દૂરદશિતા અને આત્મસંયમ જ બુદ્ધિમતાના મૂળભૂત આધાર છે - સંત રોબિન
  - આજનું ઔષધ : નારિયેળના પાણી સાથે મધ મેળવી ક્ષીરમાં બરફ બનાવી તે બરફને ચહેરા પર ઘસવાથી ત્વચામાં તાજગી અને નિખાર આવે છે (સંકલન : દીપક વી. આશરા)

**બોધકથા**  
સંત જ્ઞાનેશ્વર બાળવયે જ અનાથ થયા હતા. પરંતુ હિમ્મત હાર્યા વિના ભગવાન શ્રીકૃષ્ણની અનુપમ ઉપાસના કરી વિરલ દિક્ષા પામ્યા હતા. એમના ચમત્કારો પંઢરપુરની આસપાસ હજી ચર્ચામાં રહ્યા છે. માત્ર પંઢર વર્ષની ઉંમરે તેઓ કૃષ્ણના પરમ ભક્ત તરીકે યાદના પામ્યા હતા. પંઢરપુરમાં યાંગદેવ એક પ્રખર સિદ્ધાન્તા રહેતા હતા. તેઓ પરમ શિવભક્ત હતા. તેઓની પાસે પાણી પર ચાલી શકવાની ક્ષમિત્તા હતી. આટલી મહાન સાધનાનું સામર્થ્ય ધરાવતા યાંગદેવની એક મામી પણ હતી. તેઓ અભિમાની હતા. સંત જ્ઞાનેશ્વરને પોતાની તાંત્રિક વિદ્યાથી પરાસ્ત કરવાની એમને ઈચ્છા જાગી હતી. એકવાર તેઓ સિંહ પર સવાર થઈ, હાથમાં સાપની ચાબુક બનાવી પોતાના શિષ્યો સાથે જ્ઞાનેશ્વરને મળવા નીડળ્યા. આ સમયે સંત-જ્ઞાનેશ્વર ઘરની વંડી ઉપર બેઠા હતા. એ વંડીને જ્ઞાનેશ્વરે આગળ ચાલવાનો આદેશ આપ્યો અને વંડી બરેબર આગળ ચાલવા માંડી. વંડીને ચાલતી જોઈ યાંગદેવ દિગ્મુઠ બની ગયા. એ જ ક્ષણે એમના ગર્વનું ખંડન થઈ ગયું. યાંગદેવ સંત જ્ઞાનેશ્વરના ચરણોમાં ઠંડવટ પ્રણામ કર્યા. એમનું અભિમાન ઓગળી ગયું અને એમનામાં નિરાભિમાની સ્વભાવનો ઉદય થયો.

# ૨૧મી સદીમાં ગ્રામસંસ્કાર અને સંસ્કૃતિ હજી જીવે છે

હમણા હમણા બિલ્ડેન્સ મિટિંગના સંદર્ભે ઉત્તર ગુજરાતના મહેસાણા જિલ્લાના વડનગર આસપાસના ગામડાંઓમાં ફરતુર બની રહ્યું છે. ખાસ કરીને યૌધરી અને ઠાકોર સમાજના પરિવારોમાં... આજ લગભગ શહેરોના દરેક ટેનામેન્ટ્સ કે ફ્લેટોના ઘરમાંથી અભેદાઈઓ ગાયબ થઈ ગઈ છે ત્યારે આ ગામડાંઓમાં હજીયે પાકા ઘરોમાં પણ અભેદાઈઓ અને તેમાં કાસાના, તામ્બાના ઘડા, માટલીઓ, તપેલા, લોટા, કળાસિયા, બરફિયા, છાલિયા, તાસળાં જેવાં વાસણો એકદમ સાફ સુશુભા રાખ્યા મળ્યા તેનો આનંદ થયો, અહીંના લોકો આજે પણ લાગણીથી જીવે, ગામમાં કોઈ અજાણી વ્યક્તિ આવે તો પણ ભાવથી સ્વાગત કરે છે, મારી કંપનીના યુવા ડાયરેક્ટર રાહુલ ચૌધરીના ઘેર રાત્રી રોકાણ થયું તો સવારના પહોરમાં ઊંઠીને રાહુલના મમ્મી શાંતાબહેને ગરમ રોટલા બનાવીને ગાયના તાજા દૂધનો નાસ્તો અને બપોરે ભોજનમાં ચોખ્ખા ધીનો ગરમ ગરમ શીરો, શાક, છાસ અને પીળા રંગની રોટલી...પીરસી તો હું અંબામાં જ પડી ગયો. જી હા, પીળા રંગની...મતલબ... હજી દર નાખેલી રોટલી... મેં મારી આટલી જિંદગીમાં હજી દરવાળી રોટલી વિશે સાંભળ્યું નહોતું અને અહીંયા એ પહેલી વાર જમ્યો. કોરોનાકાળમાં આખી દુનિયાને ખ્યાલ આવી ગયો છે કે આપણી હજી દરમાં કેટલા બધા ઔપચિય ગૂણો છે. આપણે આજ સુધી હજી દરવાળા ગરમદૂધ વિશે જ જાણતા હતા. પણ રોટલીમાં હજી દરમાં સંતાનોના સ્વાસ્થ્યની દેખરેખ રાખનાર મા શાંતાબેનના માતૃત્વની આજે સમજણ પડી. અગાઉના સમયે જ્યારે પહેલી મિટિંગમાં આ વિસ્તારમાં ગયો ત્યારે પણ એક અદભુત વ્યક્તિત્વને મળવાનો લ્હાવો મળ્યો હતો. વડનગરની બાજુમાં “ગૂંજ” નામનું નાનું એવું ગામ, રાજશ્રી પ્રોડક્શનની જૂની ફિલ્મ “નદિયા કે પાર”ની નાચિકાનું નામ યાદ આવી જાય - ગૂંજ. આ ગામમાં રાહુલની સાસરી (સૌરાષ્ટ્રમાં સાસરું). એટલે સાહજિક છે કે ઘેર જવાનું અને ઘેર ગયા તો થોડીવારમાં લગભગ ૮ વર્ષનો એક જૂવાન અમારી સામે આવ્યો. માથે એકદમ શ્વેત રજવાડી પાઘડી, આંખોમાં દુનિયાભરના અનુભવોની ચમક, મૂંઘળા વળગાં સમાજ સાથેના અનેક કડવા મીઠા પ્રસંગોમાં દાખલેલી કરડાકીની સાફ ઝલક, સમગ્ર ચહેરા ઉપર પથરાયેલી કરચલીઓમાં પણ સંસારના કડવા સત્યનો પચાવ્યાનું તેજ મને મોહિત કરી ગયું. આજથી પંચાવન-સાઈટ વર્ષ પહેલા સરકારના માહિતીખાતાની ઓફિસ અધિકારી ગુલબાઈ ટેકરા ઉપર હતી ત્યારે આ માહિતીખાતામાં તેઓએ પ્રકૃતિર રતીકે થોડો સમય સેવાઓ આપેલી. પણ સરકારી સિસ્ટમ અને પોતાના સિદ્ધાંતોના લાભલેવાં સમય ના ચાલ્યો. તેથી આ કામગીરી છોડી દીધેલી. કરોડરક્ટ એકદમ સીધી રાખીને મારી સામે બેઠેલા આ ૮૨ વર્ષના



વ્યક્તિઓ કોઈ મોટી યુનિવર્સિટીઓમાં કે સંસ્થાઓમાં કે સરકારી વિભાગોમાં ઉચ્ચ પદે હોવી જોઈએ. તેમનું સામાજિક અને વ્યવહારી જ્ઞાન આજની ૨૧મી સદીમાં પણ એક કદમ આગળ હતું. અને આપણું ગુણવિજ્ઞાન એમના જ્ઞાનથી સો કદમ પાછળ હતું. જૂનવાણી, ગ્રામીણ અને આધુનિક સમાજની તાસીરની ઓળખ અને સચોટ નિરીક્ષણો ભલભલા જ્ઞાનીઓને શરમાવે એવા વાસ્તવલક્ષી હતા. પોતે આજીવન બ્રહ્મચર્યા રહેલા. કેમ કે આ યૌધરીસમાજમાં “બદલાની પ્રથા” હોવાથી તેમના પરિવારમાં બે ભાઈઓ હતા ને બદલો એક હતો. તેથી પોતે મોટા હોવા છતાં બદલો નાના ભાઈને આપીને નાના ભાઈના લગ્ન કરાવ્યા અને પોતે આખું જીવન અપરિજિત રહીને શાળાનું શિક્ષણ નહીં પણ સામાજિક વ્યવહારિક રીતે શિક્ષિત થઈને નાના ભાઈના સંતાનોને પણ સંસ્કાર આપીને શિક્ષિત કર્યા. અમારી વાતચીત

પુરી થઈ અને જવા બિભા થયા તો ઘરમાં જઈને તેઓ બે શાલ લઈને આવ્યા. અને પ્રેમથી મારું અને મિત્ર સંજય પટેલનું શાલ ઓઢાડીને સન્માન કર્યું. અને પાછું વિનમ્રતાથી બોલ્યા કે આજે તમારી પાસેથી ઘણું જાણવા મળ્યું. પણ બરેબર તો હું તેમની પાસેથી ઘણું બધું શીખીને જઈ રહ્યો હતો. આ ખૂબજીભાઈને કોરોના પણ થયેલો, ફેફસામાં સીતર ટકા જેટલું ઈન્ફેક્શન થઈ ગયેલું. પરંતુ એમનો આત્મવિશ્વાસ અને ગામની અને ખેતરની થયેલી શુદ્ધ હવાને કારણે તેઓ સ્વચ્છ થઈ ગયા અને અજે ફરીથી એજ સ્વાસ્થ્ય સાથે તેઓ પરિવારની, વાડીની અને ગાય બેસેનોની સાર સંભાળ રાખે છે. સમયના એકદમ પાકા એવા આ ખૂબજીભાઈ સાંજે છથી સવારના છ સુધી એમની વાડીમાં ખાટલો ઢાળીને અર્ચિમન યોદા જેવા બેઠેલા તમને જોવા મળે. સાંજે રાહુલ એમની વાડીએ લઈ ગયો તો યુવાન દાદા ખૂબજીભાઈ યૌધરી વાડીએ ખાટલો ઢાળીને બેઠેલા. ભેંસનું તાજુ દોલેલું દુધ તાસળું ભરીને ( લગભગ દોઢેક શેર) મને આપ્યું. અને હું તો એકથાસે ગટગટાવી ગયો. પછી ખબર પડી કે ભેંસનું તાજુ દૂધ પચાવવું બહુ અઘરું હોય છે. અને આટલું ઝડપથી ના પિવાય. અને પછી પેટમાં ધીમે ધીમે જણાણાટી શરૂ પણ થઈ. લગભગ અડધોએક કલાક મારા પેટમાં ગોઠવાયેલી સિસ્ટમ અને આ ભેંસના તાજા દૂધ વચ્ચે રકજીક થાલી અને અંતે મારા મન અને અંદરની સિસ્ટમ ઉપર મારો કબજો હોવાથી કશું થયું નહીં. સૌ સારા વાના થયા. આ ખૂબજીભાઈ યૌધરીની વાડીમાં ફૂલે અને ફૂલની દીવાલ પર ઉગેલી યુક્ષોની ડળખીએ લટકેલા સુશુભની અનેક માળા જીવનની સમસ્યાઓ સામે લડવાની પ્રેરણા દેતા હતા. અહીંની ચોખ્ખી હવા ધ્યાસમાં જઈને ફેફસાઓને શુદ્ધ કરતી હતી. “ગૂંજ” ગામનું આ માનવીય ગૂંજન મન અને ધ્યાસમાં ભરીને અમે રાજપુર ગયા. ગામની બહાર એક અદભુત વાડીમાં સુંદર મજાનું એ.સી.વાળું ઘર. ત્યાં અમારી બિડગેન્સ મિટિંગ. કપિલ અને ડાહ્યાકાકા યજ્ઞાસ્થન. અહીં બે મિટિંગો થઈ. પહેલી વાર દસેક મિત્રો અને બીજી વાર ત્રીસેક મિત્રો હતા. જે જે મિત્રો જોડાયા તે સૌનો એક જ સૂર હતો કે અમારો ‘કપિલજી’ એટલે અમારે એને સાથ આપવાનો જ હોય. આજે શહેરી જીવન જીવતા સાવ પડી કે ભેંસનું બંધીઓ પણ એકબીજાને સાથ નથી આપતા ત્યારે આ ગામડાના ગણાતા લોકોનો આપણી વિશ્વાસ શહેરીજનોએ શીખવા જેવો છે.

# પ્રતીક્ષા સૂર્યની ક્યાં લગ કરીશું આ તમસ નગરે ? મળ્યું છે આગિયાનું આયમું તો ઝળહળી જઈએ

**પ્રતીક્ષા સૂર્યની ક્યાં લગ કરીશું આ તમસ નગરે ? મળ્યું છે આગિયાનું આયમું તો ઝળહળી જઈએ**  
- ભગવતીકુમાર શર્મા  
મનુષ્યનું આ ઘર પર રૂઢન સાથેનું અવતરણ જ જાણે જિંદગીભર એને હાસ્યની તલાશમાં વ્યસ્ત રાખે છે! આદિમાનવ અવસ્થામાં નિર્બંધ વિહાર કરતા માનવને કુદરતના કેટલાક ભયાનક સજીવોનો જ ભય રહેતો હતો પરંતુ માનવસભ્યતા અને સંસ્કૃતિના ઉન્મેષના અવનવ મુકામો પાર કરતો, આજે એ સજીવો પર તો વિજય પ્રાપ્ત કરી શક્યો છે પરંતુ સભ્યતા સાથે જોડાયેલી સામાજિકતાને પ્રતાપે બીજી કેટલીયે પરાધીનતા-પરવશતોનો ગુલામ બની ગયો છે. જીવન જાણે કે સંઘ્રામ બની ગયું છે! વ્યવસ્થા ને તંત્રના નામે અવ્યવસ્થા ને અરાજકતા, સામાજિક વ્યવહારોને નામે દંભના મુખોટા ચઢાવોને ફરતા, બની બેઠેલા આગેવાનો સાથેની અથડામણો, ધર્મના સ્થાનકોને કહેવાતા સંરક્ષકોએ બાનમાં લઈને ઊભી કરેલી ભ્રમજાળ, સત્યને સળગાવી દેવા સર્જાયેલી હોળીઓની હારમાળા, જુદુંનું અવિરત અને બેબાક બધાટી બોલાવતું અહહાસ્ય, રોશનીના દેખાતા

ઝગમગાટોની પછવાડે આખી માણસ જાતને ભરડામાં લેવા અધીર અંધકાર યાદી લંબાવવા જઈશું તો એટલી ધોર નિરાશા ઘેરી વળશે ને એના વરવા આગેશમાં જકડી લેશે કે આપણી વાત થંબી જશે!  
ક્યારેક સવાલ થાય કે માણસ જાતને ઈશ્વરે ભાવડાંનું ભળ આપ્યું છે ને કાંડાની કળ આપી છે; મજબુત ખોપરીમાં સુપેરે સાચવીને કોમ્પ્યુટરને મ્હાત કરે એવું ડિમાન્ડ ને લોહીની પળેપળની આવા જાવનમાં ધબકતું હડીલું હૃદય, આપ્યાં છે તો પછી આ તમસનો અંધકારનો દબદબો શાને ? કદાચ આપણે ગીતાના સાતસો શ્લોકોમાંથી આ એક શ્લોક જ જીવનનો મહાર ગાંધીને બેઠા છીએ એવું તો નથીને? ‘યદા યદા હી ધર્મસ્ય ગ્લાનિર્ભવતિ ભારત, અભ્યસ્થાનમ્ અધર્મસ્ય તદાત્માનમ્ સુજાગ્રયહમ્’ હા ! કદાચ એમ જ છે. મૂળ વ્યક્તિપૂજક માનસિકતા ધરાવતો સમાજ છીએ આપણે ભારતીયો. દુઃખ, દારિદ્રય, પીડા-યાતના, અત્યાચાર, અન્યાય આ બધું તો આપણે મન કર્મના સિધ્ધાંતનો એક ભાગ છે અને વળી એના નિવારણ માટે કોઈ મસીહા, કોઈ રોબિનહુડ, કોઈ કૃષ્ણના આવવાની રાહ જોનારા છીએ આપણે ! અંધકારના સામ્રાજ્યને હટાવવા આપણે

સ્વયં કે ભેંસો સમાજ સંગઠિત થઈને કંઈક કરી શકે એની આપણને જાણ પણ નથી. આપણને તો કહેવામાં આવ્યું છે કે આ રાતનો અંધકાર ચાલ્યો જશે ને એક નવી સવાર ચાલશે. કુદરતનો સૂર્ય તો નિહાકરિકાના ગોઠવાયેલા તંત્રના ભાગરૂપે ગાયેશે પણ સમાજજીવનના અંધકારને ભગાડવા માટે મસીહાની રાહ ક્યાં સુધી જોઈશું?  
કવિ હાદ અપાવે છે આપણને આપણામાંના પ્રત્યેકમાં પડેલી પેલી આગિયા જેવી શક્તિની! એક આગિયા પણ એની તાકાત જેટલું તેજ તો ઝળહળાવી જ શકે પણ એક સાથે લાખો-કરોડો આગિયા ઝળહળાટ કરવાનું નક્કી કરે તો અંધકાર ઉઠાયા ભરવા મજબુત થઈ જાય એ કંઈ કહેવાની જરૂર છે?

**અભિવ્યક્તિ**  
સંકલન : પ્રતાપસિંહ ડાભી

આ શેરના રચયિતા કવિ ભગવતીકુમાર શર્મા સુરતથી પ્રકાશિત થતા પ્રસિધ્ધ અખબાર ગુજરાત મિત્ર” ના તંત્રી તરીકે એક તરફ પત્રકારત્વ જેવા શુદ્ધ વ્યવસાયમાં પણ ભીતરની ભીનાશને એકબંધ રાખીને ગઝલસર્જન કરતા હતા. ગુજરાતી ગઝલને મેઈસ્ટ્રી મળે એટીમાં સ્થાન આપવાના આદિલ-ચિત્ર મોદી - મનોજ ખંડેરિયા - રાજેન્દ્ર શુક્લ ઉપરાંત જે નામો ગણાવાય છે તેમાં કવિ ભગવતીકુમારને પણ યાદ કરવા પડે એવું તેઓનું પ્રદાન છે.  
**પણ :**  
કવિ ભગવતીકુમાર શર્માના સુરતને અડીને આવેલા નવસારીના કવચિત્રી કાજલ કાંજિયા, કવિ ભગવતીકુમારની વાતમાં આમ સૂર પૂરાવે છે:  
**જે ગુલવાનાં એની કને તાસ રાખે છે,**  
**એ હારવાનો ક્યાં કઈ અવકાશ રાખે છે;**  
**અસ્તિત્વ કંઈ નહીં રહે સાગર એ ખાણે છે,**  
**તેથી નાહીની સંગ એ સહવાસ રાખે છે.**

